Odraz zvuku, ozvéna

Vitam vas po velikonocich na dalsi lekci fyziky, tentokrat se zaméfime na zvukovy jev —
odraz zvuku a jak vznika ozvéna. Nejprve ale pro vas, ktefi jste se o velikonocich nudili
a pustili do feseni ptikladu, kontrola postupu a vysledku ptikladu zadanym v minulém bloku.

Ptiklad k procviceni.
Letadlo leti rychlosti 998 km/h. Pohybuje se nadzvukovou rychlosti? Vypocet zapis do sesitu
(K vypoctu pouzij vztah, ktery znate z minulého Skolniho roku: 1 m/s = 3,6 km/h).

Reseni:
Vyuzijeme vztahu, ze 1 m/s = 3,6 km/h
Resime: x =998 : 3,6
X =277,2mls
277,2 m/s <340 m/s z toho vyplyva, Ze letadlo se nepohybuje nadzvukovou rychlosti.

Nové uéivo - Odraz zvuku, ozvéna

Ukol &. 1: pietti si v ucebnici text na strané 176 a 177, najde$ tam zajimavosti, o kterych jsi
uz slySel. Z textu udélame stru¢ny zapis do seSitu:
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prostoru.
Lidské ucho — je schopno rozlisit dva zvukové viemy, pokud mezi nimi uplyne doba 0,1 s.

Uvaha: rychlost zvuku je asi 340 m za 1s. Za 0,1 s urazi zvuk 34 m (10x méné). Draha 34 m
je draha k ptekazce a zpét, to znamena 17 m napf. ke skéle (od ni nastane odraz) a 17 m k nasi
osob¢, ktera vyslala zvuk.

Zavér:
Odrazeny zvuk — Ozvéna — mize vzniknout jen za podminky, ze piekazka, od niz se zvuk
odrazi, je od nas vzdalena nejméné 17 m (tj. 17, 18,.....30,...50, .. 200, atd.)

Ukol &. 2:
Prohlédni si dolni obrazek Vv ucebnici na strané¢ 176. MuZze nastat situace, kdy ozvénu

neuslySime, pfestoze je od nas skdla vzdalena v odpovidajici vzdalenosti? Odpovéd’ zdiivodni
a zapi$ do seSitu.

Ukol &. 3:
Vypocitej priklad: ucebnice str. 180/16,

Navod k feSeni: ptiklad 1ze fesit bud’ jednoduchou logickou tvahou nebo vypoctem dle
znamého vzorce pro vypocet v, s, t, rychlost zvuku je v = 340 m/s. (Pozor: pfi urCovani
vzdalenosti stény je maly chytak). Postup zapi$ do seSitu.

Spravné tfeSeni si ukdzeme v dalsi lekei, kdy si vysvétlime i dal§i zajimavosti s vyuzitim
odrazu zvuku v praxi.



